
 †kÖwY t †R.we. bvm©vix †kÖwY t †R.we. bvm©vix 

 c„ôv    1 c„ôv   2     

welq t KziAvb gvwR`, c~Y©gvb-100 

  

we‡kl cixÿv 

cov t 1g cvV Ges m~iv KvDmvi I Kvwjgv Zvwq¨ev  

†jLv t (1) Avwjd †_‡K Bqv ch©šÍ| 

(2) ١١–١ ch©šÍ Aviwe msL¨v| 

ض  (3) ا  –  ch©šÍ e‡Y©i wewfbœ iƒc| 

Aa© evwl©K cixÿv 

cov t 14-17, 24, 25, 27, 29 c„ôv Ges m~iv dvwZnv I Kvwjgv kvn&v`vZ| 

†jLv t (1) niKZ w`‡q eY© †jLv| 

(2) ١١٠١ch©šÍ Aviwe msL¨v| 

 |ch©šÍ e‡Y©i wewfbœ iƒc  ط  – ي (3)

evwl©K cixÿv 

cov t 15 c„ôvi 5-9 jvBb Ges m~iv dvwZnv I BLjvm| 

†jLv t (1) eY©hy³ Kiv (15 c„ôvi 4-8 jvBb) 

(2) ١٠١ch©šÍ Aviwe msL¨v ejv| 

ي – ا (3)  ch©šÍ e‡Y©i wewfbœ iƒc| 

(4) eY© hy³ Kiv I  hy³ eY© Avjv`v Kiv (15 c„ôvi 4-8 jvBb)| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

1| (K) †h †Kvb eY© †jLv (5wU) t we‡kl cixÿvi Rb¨ 5 

 (L) hei/‡hi w`‡q eY© †jLv (5wU) t Aa© evwl©K cixÿvi Rb¨ 

 (M) †ck/Zvbfxb w`‡q eY© †jLv (5wU) t evwl©K cixÿvi Rb¨ 

2| (K) by³vhy³/by³vwenxb eY© †jLv (5wU) t we‡kl cixÿvi Rb¨ 5 

 (L) myKzb/Zvk`x` w`‡q kã †jLv (5wU) t Aa© evwl©K cixÿvi Rb¨ 

 (M) niKZ Kv‡K e‡j? t evwl©K cixÿvi Rb¨ 

3| eY© mvwR‡q †jLv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

4| e‡Y©i wewfbœ iƒc †jLv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

5| hy³ eY© Avjv`v Kiv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

6| Avjv`v eY© hy³ Kiv(5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

7| Aviwe msL¨v †jLv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

8| H.W. LvZvi Rb¨  5 

   50 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| (K) Aviwe‡Z d‡ji bvg (5wU) t we‡kl cixÿvi Rb¨ 10 

 (L) Aviwe‡Z dz‡ji bvg (5wU) t Aa© evwl©K cixÿvi Rb¨ 

(M) Aviwe‡Z cvwL/A‡½i bvg (5wU) t evwl©K cixÿvi Rb¨ 

2| m~iv ejv  10 

3| Aviwe msL¨v ejv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

4| eY©¸‡jvi bvg ejv t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

   30 

gvwmK cixÿv-20 

1| (K) †h †Kvb eY© †jLv (10wU) t 1g gvwmK 10 

 (L) hei/†hi w`‡q eY© †jLv (5wU) t 2q gvwmK  

 (M) †ck/Zvbfxb w`‡q eY© †jLv (5wU) t 3q gvwmK 

2| (K) by³vhy³/by³vwenxb eY© †jLv (5wU) t 1g gvwmK 10 

 (L) hy³ eY© Avjv`v Kiv (5wU) t 2q gvwmK 

 (M) Avjv`v eY© hy³ Ki (5wU) t 3q gvwmK  

   20 

   me©‡gvU 50+30+20=100 

 

welq t Aviwe, c~Y©gvb-100 

  

we‡kl cixÿv 

cov t Avwjd †_‡K †Øvqv` ch©šÍ eY©, eY© w`‡q kã •Zix, A_© I Qov gyL¯’KiY I 5 

Iqv³ mvjv‡Zi bvg| 

†jLv t my›`i K‡i Avwjd †_‡K †Øvqv` ch©šÍ| 

Aa© evwl©K cixÿv 

cov t †Z¡vqv †_‡K Bqv ch©šÍ eY©, eY© w`‡q kã •Zix, k‡ãi A_© I Qov gyL¯ÍKiY Ges 

cÖavb 4 Lvbv wKZv‡ei bvg|  

†jLv t my›`i K‡i †Z¡vqv †_‡K Bqv ch©šÍ †jLv| 

evwl©K cixÿv 

cov t Avwjd ‡_‡K Bqv ch©šÍ eY©, eY© w`‡q kã •Zix, A_© I Qov gyL¯’KiY, KvQivn, 

`v¤§vn I dvZnv Kv‡K e‡j? niKZ wewkó I Zvbfxb wewkó nid cov| 

†jLv t Avwjd †_‡K Bqv ch©šÍ G‡jv‡g‡jv nid mvwR‡q †jLv, niKZ I Zvbfxb w`‡q 

nid †jLv, kã MVb Kiv, k‡ãi nid Avjv`v Kiv| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 



 †kÖwY t †R.we. bvm©vix †kÖwY t †R.we. bvm©vix 

 c„ôv    3 c„ôv   4     

  1| eY© ‡jLv (10wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

2| eY© mvwR‡q †jLv (5wU) t         H 5 

3| eY© w`‡q kã MVb (5wU) t         H 20 

4| k‡ãi 1g eY© Avjv`v Kiv (5wU) t         H 5 

5| Dc‡i byKZvhy³ eY© ‡jLv (5wU) t         H 5 

6| (K) e‡Y© hei / †hi †`qv (5wU) twe‡kl cixÿvi Rb¨  10 

 (L) e‡Y© †ck / Zvk`x` w`‡q kã (5wU)t Aa©evwl©K cixÿvi Rb¨  

 (M) e‡Y© 2hei/2‡hi/2†ck w`‡q eY© (5wU)t evwl©K cixÿvi Rb¨  

7| H.w. LvZvi Rb¨  5 

   60 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| eY© w`‡q kã ejv (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

2|  k‡ãi A_© ejv (5wU) t         H 5 

3| eY© w`‡q Qov ejv (5wU) t         H 5 

4|  (K) 5 Iqv³ mvjv‡Zi bvg ejv t we‡kl cixÿvi Rb¨ 5 

 (L) cÖavb 4wU Avmgvbx wKZv‡ei bvg ejv  t Aa©evwl©K cixÿvi Rb¨  

 (M) Zvbfxb, dvZnv, KvQivn, `v¤§vn  t evwl©K cixÿvi Rb¨ 

      Kv‡K e‡j (2wU)    

   30 

gvwmK cixÿv-20 

1|  eY© †jLv (10wU) t 1g gvwm‡Ki Rb¨ 10 

2| Dc‡ii byKZvhy³ eY© (5wU) t 1g gvwm‡Ki Rb¨ 10 

3|  hy³ k‡ãi eY© Avjv`v Kiv (5wU) t 2q I 3q gvwm‡Ki Rb¨ 10 

4| Avjv`v eY© hy³ K‡i kã MVb (5wU) t 2q I 3q gvwm‡Ki Rb¨ 10 

                                                                                                    20 

   me©‡gvU 50+30+20=100 

 

welq t evsjv, c~Y©gvb-100 

 we‡kl cixÿv 

1| (A-J), e¨Äb e‡Y©i K-Y ch©šÍ, Aÿi †Pbv, kã, Qov †kLv I †jLv| 

2| k~b¨¯’vb †jLv| 

3| eY© w`‡q kã I Qov ejv| 

4| ¯^i wPý w`‡q †jLv (K-T ch©šÍ) Kv, wK, Kx (bgybv) 

5| Qov ejv (06 c„ôv)| 

6| 5wU dzj I d‡ji bvg †jLv I ejv| 

7| eY© mvwR‡q kã •Zix| 

Aa© evwl©K cixÿv 

1| Z †_‡K   u  ch©šÍ e¨Äb eY© †jLv 

2| Z-g ch©šÍ eY© w`‡q kã •Zix, Qov ejv I †jLv| 

3| evsjv 7 w`‡bi bvg wjLv| 

4| Qov 22 c„ôv ejv| 

5| ¯̂i wP‡ýi e¨envi (Z - g ch©šÍ) †jLv| 

6| eY© mvwR‡q kã •Zix I †jLv| 

7| k~b¨¯’vb †jLv| 

8| evK¨ MVb Kiv| 

evwl©K cixÿv 

1| k~b¨¯’vb †jLv| 

2| c - u ch©šÍ kã MVb cov I wjLv| 

3| ¯^i wPý †jLv(c - n ch©šÍ) 

4| wb‡Ri bvg, wcZv-gvZvi bvg, gv`ivmvi bvg wjLv| 

5| 5wU cvwL I cïi bvg wjLv | 

6| evsjv 12 gv‡mi bvg ejv| 

7| Qov ejv (25 c„ôv)| 

8| eY© mvwR‡q kã •Zix 

9| evK¨ MVb Kiv| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 

1| †h †Kvb eY© †jLv (10wU) we‡kl/Aa©evwl©K 10 

2| eY w`‡q kã MVb (5wU) wjLv| 10 

3| ¯^iwPý w`‡q eY© †jLv we‡kl cixÿv/Aa© evwl©K/evwm©K| 10 

4| e‡Y©i mv‡_ k‡ãi wgj KiY (5wU) 10 

5| wewfbœ bvg †jLv 10 

6| eY© mvwR‡q kã •Zix|                                                                        5 

7| H.W. LvZvi Rb¨ 5 

60 

8| k~b¨¯’vb-we‡kl, Aa©evwl©K I evwl©K 

9| evK¨ MVb-Aa©evwl©K I evwl©K 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| e‡Y©i bvg ejv we‡kl cixÿv/ †`‡L †`‡L ejv Aa© evwl©KI evwl©K cixÿv (7wU †_‡K 5wU) 5 

2| eY© w`‡q Qov ejv (7wU †_‡K 5wU)  

3| ¯̂iwPý ejv (5wU) we‡kl cixÿv/¯̂iwPý w`‡q kã ejv Aa©evwl©K I evwl©K 5 

4| Qov ejv (2wU †_‡K 1wU) 5 

5| kã I evK© cov †`‡L †`‡L evwl©K 

6| dzj/dj/cï/cvwLi bvg (5wU)/ 12 gv‡mi bvg/ 7w`‡bi bvg ejv I †jLv 5 

 20 



 †kÖwY t †R.we. bvm©vix †kÖwY t †R.we. bvm©vix 

 c„ôv    5 c„ôv   6     

gvwmK cixÿv-20 

1| eY© †jLv (10wU) 10 

2| kã †jLv (5wU) 10 

 20 

 me©‡gvU 60+20+20=100 

 

welq t Bs‡iwR, c~Y©gvb-100 

  

we‡kl cixÿv 

1| A-M ch©šÍ eo nv‡Zi I a-m ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| A-M ch©šÍ eY© w`‡q kã •Zix  

3| 5wU K‡i dzj, dj I cvwLi bvg ejv| 

4| Qov (11 c„ôv)| 

5| k‡ãi k~b¨¯’vb c~iY| 

6| eY© mvwR‡q kã •Zwi| 

7| k‡ãi A_© †jLv I ejv| 

8| evK¨ MVb| 

Aa© evwl©K cixÿv 

1| N-Z ch©šÍ eo nv‡Zi I n-z ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| n-z ch©šÍ eY© w`‡q kã •Zix, k‡ãi A_©, k~b¨¯’vb c~iY, eY© mvwR‡q kã •Zix| 

3| cÖ‡kœi DËi ejv| 

4| Bs‡iwR 7 w`‡bi bvg, FZzi bvg| 

5| Qov ejv (18 c„ôv)  

6| Abyev` 

evwl©K cixÿv 

1| A-Z ch©šÍ eo nv‡Zi I a-z ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| A-Z ch©šÍ eY© w`‡q kã •Zwi, k‡ãi A_©, k~b¨¯’vb c~iY, eY© mvwR‡q kã •Zix| 

3| cvwL, cï I gv‡Qi bvg ejv (5wU)| 

4| cÖ‡kœi DËi ejv| 

5| 12 gv‡mi bvg ejv| 

6| Qov (18 I 20 c„ôv)| 

7| Translation (evsjv †_‡K Bs‡iRx Kiv) 

 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 

1| eo nv‡Zi Aÿi †jLv (10wU) we‡kl, Aa© evwl©K 10 

2| †QvU nv‡Zi Aÿi †jLv (10wU) we‡kl, Aa© evwl©K 10 

3| k‡ãi k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 5 

4| eY© w`‡q kã •Zix Kiv (5wU) 10 

5| eY© mvwR‡q kã •Zix Kiv (5wU) 10 

6| k‡ãi A_© (5wU) 10 

7| evK¨ MVb (5wU) 10 

8| Translation (5wU evwl©K cixÿv)                                                        5 

9| Abyev` (Aa©evwl©K) 5 

10| H.W LvZvi Rb¨ 5 

80 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| Bs‡iwR ỳB e‡Y©i k‡ãi D”PviY (5wU) 5 

2| k‡ãi A_© ejv (7wU †_‡K 5wU) we‡kl, Aa© evwl©K 5 

3| Qov ejv (2wU †_‡K 1wU) 5 

4| Translation (5wU)/Abyev` 5 

5| dzj/dj/cvwLi bvg ejv we‡kl cixÿv, 7 w`‡bi bvg, cï I gv‡Qi bvg Aa© evwl©K 

cixÿv, 12 gv‡mi bvg I 6 FZzi bvg evwl©K cixÿv 5 

 25 

gvwmK cixÿv-20 

1| eo nv‡Zi eY© (10wU)/†QvU nv‡Zi eY© (10wU) 10 

2| eY© w`‡q kã •Zix (5wU) 10  

 20 

                                                                        me©‡gvU 60+20+20=100 

 

 

 

 



 †kÖwY t †R.we. bvm©vix †kÖwY t †R.we. bvm©vix 

 c„ôv    7 c„ôv   8     

 

 

 

 

welq t MwYZ, c~Y©gvb-100 

  

we‡kl cixÿv 

(1) 1-40 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (As‡K)| 

(2) 1-40 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (As‡K)| 

 (3) 1-20 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (K_vq)| 

(4) 1-10 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (K_vq)| 

(5) 1-20 ch©šÍ †Rvo I we‡Rvo| 

(6) k~b¨¯’vb c~iY (01-20)| 

(7) †hvM AsK| 

Aa© evwl©K cixÿv 

(1) 41-80 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (As‡K)| 

(2) 41-80 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (As‡K)| 

 (3) 21-30 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (K_vq)| 

(4) 11-20 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (K_vq)| 

(5) 21-40 ch©šÍ †Rvo I we‡Rvo| 

(6) 1 mvwii †hvM I we‡qvM 

 

evwl©K cixÿv 

(1) 1-100 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (As‡K)| 

(2) 1-100 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (As‡K)| 

 (3) 1-30 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v (K_vq)| 

(4) 1-30 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v (K_vq)| 

(5) 1-50 ch©šÍ †Rvo/we‡Rvo| 

(6) †hvM I we‡qvM 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 

1| evsjv µwgK msL¨v (As‡K 10wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

2| Bs‡iwR µwgK msL¨v †jLv (As‡K 10wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

3| evsjv µwgK msL¨v (K_vq 5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

4| Bs‡iwR µwgK msL¨v (K_vq 5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 10 

5| (K) †Rvo/we‡Rvo (5wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

     (L) †hvM AsK (2wU) t mKj cixÿvi Rb¨ 5 

6| (K) µwgK msL¨v w`‡q k~b¨¯’vb c~iY (5wU) t we‡kl cixÿvi Rb¨ 5 

     (L) we‡qvM AsK (2wU) t Aa© evwl©K I evwl©K cixÿvi Rb¨ 

7| H.W LvZvi Rb¨   5 

  60 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| †Rvo/we‡Rvo ejv (7wU †_‡K 5wU) 5 

2| evsjv/BsiwR msL¨v evbvb ejv (5wU) 10 

3| evsjv/Bs‡iwR µwgK msL¨v ejv (5wU As‡K) 5 

 20 

 

gvwmK cixÿv-20 

1| evsjv msL¨v K_vq †jLv (5wU) 10 

2| msL¨v †jLv (10wU) 10 

 20 

 me©‡gvU 60+20+20=100 

welq t WªBs, c~Y©gvb-25 
  

* we‡kl cixÿv t 2-7 c„ôv| 

* Aa© evwl©K cixÿv t 8-14 c„ôv| 

* evwl©K cixÿv  t 1-14 c„ôv| 

 

 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

1| ïay †cwÝj w`‡q AsKb Kiv (2wU †_‡K 1wU) 5 

2| AsKb I cÖ‡qvRbxq is Kiv (3wU †_‡K 2wU) 102=20 

 †gvU = 25 

welq t mvaviY Ávb (†gŠwLK), c~Y©gvb-25 

  

* we‡kl cixÿv t c„ôv bs- 1-8 c„ôv| 

* Aa© evwl©K cixÿv t c„ôv bs- 9-16 c„ôv| 

* evwl©K cixÿv  t c„ôv bs- 1-16 c„ôv| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) t 12wU cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi ej‡Z n‡e| 102.5=25 

 

welq t Avgj AvLjvK, c~Y©gvb-50 
  



 †kÖwY t †R.we. bvm©vix †kÖwY t †R.we. bvm©vix 

 c„ôv    9 c„ôv   10     

wbqg-k„sLjv, Av`e-Kvq`v, cwi¯‹vi-cwi”QbœZv, cov‡kvbvq g‡bv‡hvM, mvjvZ, Dcw¯’wZ 

Ges WvBix msiÿ‡Yi Dci wfwË K‡i †kÖwY wkÿK cÖwZ gv‡m Avgj-AvLjv‡Ki b¤̂i 

cÖ`vb K‡i _v‡Kb| cÖ`Ë b¤̂‡ii Mo b¤̂i cÖ‡Z¨K cixÿvq wjwLZ welqmg~‡ni cÖvß 

b¤̂‡ii mv‡_ †hvM n‡q djvdj wba©vwiZ nq| 


